# 论经济法的完善

# ——平台经济下多层级立法规制

# ◆王海博

(河北省赤城县县委党校, 河北 张家口 075500)

【摘要】随着平台经济的快速发展,多层级立法规制成了经济法领域的一个重要议题。平台经济是一种基于互联网和数字技术的崭新经济形态,具有创新性、便捷性、高效性等特点,为社会经济发展带来了诸多机遇。同时,平台经济也带来了一些新的问题,需要完善经济法,对平台经济进行多层级立法规制。本文将从平台经济的概念和特点入手,分析平台经济带来的主要问题及其原因,探讨完善经济法的必要性和可行性,在此基础上,提出多层级立法规制的具体措施和建议,以期为平台经济的健康发展提供有力的法律保障。

【关键词】完善经济法;平台经济;多层级;立法规制

在经济法领域,多层级立法规制是指在不同层级的法律规范中,对同一经济问题进行规制。 这种规制方式具有灵活性和适应性,能够更好地适应平台经济的发展特点。 在实践中,多层级立法规制已经取得了一些成果,如《电子商务法》《反不正当竞争法》等法律法规的制定和实施。 然而,随着平台经济的发展,仍需要不断完善现有的法律规范,以更好地维护市场秩序和消费者权益。

# 一、平台经济的概念和特点

平台经济是指基于互联网和数字技术, 通过平台这一交 易中介,实现供求双方之间的交易和互动,进而推动经济发 展的新型经济形态。 平台经济具有以下特点: (1)互联网和 数字技术驱动。 平台经济是互联网和数字技术发展的产 物, 互联网和数字技术的普及和应用, 为平台经济的快速发 展提供了技术支撑和保障。(2)去中心化。 平台经济不同 于传统的中心化经济形态,它通过平台这一中介,将供求双 方连接在一起,实现去中心化的交易和互动。(3)高度灵活 性和适应性。 平台经济具有高度灵活性和适应性,能够快 速适应市场变化和消费者需求,同时也能够为消费者提供更 加便捷、高效、个性化的服务。(4)创新性。 平台经济是 一种创新型的经济形态,它通过引入新的商业模式、技术手 段和管理方式,不断推动经济的发展和创新。(5)跨地域 性。 平台经济具有跨地域性, 它可以通过互联网将不同地 域的消费者和供应商连接在一起,实现跨地域的交易和 互动。

平台经济作为一种新型的经济形态,不仅为社会经济发展带来了诸多机遇,同时也带来了一些新的问题和挑战。 因此,完善经济法,对平台经济进行多层级立法规制,具有 重要的现实意义和理论价值。

# 二、平台经济带来的主要问题及其原因

(一)平台经济带来的主要问题

1.市场垄断问题

平台经济带来的市场垄断问题,主要是由于一些大型平台企业通过规模经济和数据驱动等优势,逐渐占据市场主导地位,形成垄断局面。 价格控制是平台垄断的一个突出问题,由于大型平台企业拥有强大的市场支配力,可能通过控制价格来排挤竞争对手,维持自身的市场地位和利润。 这种价格控制不仅损害了其他企业的利益,也使得消费者无法享受到更为优质的、价格合理的商品或服务。 产品质量下降是平台垄断的另一个负面影响,为了追求更高的利润,平台企业可能降低产品或服务的质量标准,导致市场上充斥着低质量的产品或服务。 创新受阻是平台垄断带来的又一问题,平台企业通过控制市场,阻止了许多有创新能力和潜力的企业进入市场进行竞争。 这使得市场上缺乏新的活力和创新,不利于市场的长期发展和进步。 同时,也阻碍了消费者获得更多样化、更高质量的产品和服务。

# 2.信用短板问题

平台经济中的信用短板问题,主要是指在平台交易过程中,由于信息不对称、监督管理不到位等原因,导致出现信任危机和诚信缺失的现象。 信任危机是平台经济中一个突出问题。 由于消费者和商家之间的信息不对称,消费者对商家的信誉和商品质量往往心存怀疑,这直接影响了交易的顺利进行,这种信任危机不仅损害了消费者的利益,也阻碍了平台经济的健康发展。 诚信缺失是平台经济中的另一个问题,一些平台企业或商家为了追求利润,可能采取欺诈、虚假宣传等不诚信行为,导致消费者遭受损失,这种诚信缺失不仅损害了消费者的权益,也影响了整个平台经济的公信

力和形象。

#### 3.法规体系滞后问题

平台经济带来的法规体系滞后问题,主要是指在平台经济发展过程中,相关的法律法规和规章制度无法适应快速发展的市场环境,导致出现监督管理不力、市场混乱等问题。由于法规体系滞后,对于新兴的商业模式和交易方式,可能缺乏明确的法律规定和解释,使得在争议解决过程中缺乏明确的法律依据,增加了法律适用的难度和不确定性。 法规体系滞后,监督管理部门可能缺乏有效的法律依据和手段,难以对平台企业进行全面、有效的监督管理,一些平台企业的不规范经营、不正当竞争等行为得不到及时惩处,市场秩序受到破坏。

#### (二)平台经济产生问题的主要原因

### 1.缺乏有效的监督管理机制

随着平台经济的快速崛起,传统的监督管理方式已经显得力不从心,无法有效地应对新的市场环境。 现有的监督管理机制存在一些明显的问题,比如监督管理不到位、监督管理不全面等,这使得一些平台企业在市场上进行不正当竞争和垄断行为。 这些不当行为不仅损害了其他企业的利益,破坏了市场公平竞争的环境,还给消费者带来了损失。同时,法规体系滞后也可能阻碍平台经济的创新和发展,影响市场的长远发展。

## 2.法律意识淡薄

法律意识淡薄是平台经济产生问题的原因之一。一些平台企业由于缺乏对法律的认识和尊重,往往采取违法手段来获取利益,而相关的法律责任却无法得到有效的追究。这种情况可能与企业的法律意识淡薄、法律培训不足等因素有关。一些企业可能认为违法手段是获取利益的必要手段,或者认为即使被发现违法,也只需要支付一定的罚款或赔偿金即可解决问题。然而,这种想法是错误的,违法手段不仅可能导致企业的声誉受损,还可能面临更为严重的法律后果,如被吊销营业执照、受到行政处罚等。

# 3.技术风险问题

平台经济的发展离不开互联网和数字技术的支撑。 随着平台经济的快速发展,涉及的技术和数据越来越复杂,技术风险问题也逐渐凸显。 一些平台企业可能存在技术漏洞或数据安全问题,导致用户信息泄露或被滥用,给消费者带来损失。 此外,一些平台企业可能过于依赖特定的技术或数据,一旦出现技术故障或数据丢失等问题,可能会对平台运营和用户体验造成负面影响。

## 三、平台经济下完善经济法的必要性和可行性

## (一)完善经济法的必要性

平台经济是一种创新的经济模式,具有很大的发展潜力和机遇,完善经济法可以通过提供法律支持和保障,鼓励企

业创新和发展,推动平台经济的创新和发展。 平台经济下的市场竞争日趋激烈,需要经济法来规范市场主体行为,防止不正当竞争和垄断行为的出现,从而保障市场公平竞争。平台经济虽然带来了信息和交易的便捷性,但同时也存在出现信息不对称和欺诈行为的风险,完善经济法可以加强对消费者权益的保护,提高市场透明度和信任度,促进平台经济的健康发展。 同时,平台经济是一种全球性的经济形态,各国都在积极推动平台经济的发展,完善经济法可以加强我国对平台经济的监督管理,维护经济安全和稳定。

#### (二)完善经济法的可行性

一方面,我国经济法经过多年的发展和完善,已经积累了丰富的立法经验。 在平台经济下,可以借鉴已有的经济法的立法经验,结合平台经济的实际情况,制定更加科学、合理、可行的法律规范。 平台经济是一种新兴的经济形态,其发展速度和规模都呈现出快速增长的趋势,平台经济所涉及的领域和业务模式也日益多样化,这给传统的法律规制带来了挑战。 我国经济法在多年的发展中,已经积累了丰富的立法经验,这些经验可以为平台经济的立法提供支持和指导。 例如,在经济法中,有关市场竞争、消费者权益保护、产品质量等方面的法律规范,可以为平台经济的立法提供基础和借鉴。

另一方面,我国法律体系较为完整,各个法律部门之间相互协调、相互补充。 在平台经济下,完善经济法可以与其他法律部门相互配合,共同构建一个完整的法律体系,为平台经济的健康发展提供全方位的法律保障。 我国法律体系涵盖了多个法律部门,包括宪法、民法、商法、行政法等,这些法律部门各有侧重,但又相互协调、相互补充。在平台经济发展过程中,不仅需要经济法的规范和保障,也需要其他法律部门的支持和配合。 例如,在平台经济中,有关知识产权保护、网络安全保护、个人信息保护等方面的问题,需要民法、刑法等法律部门的支持和配合。 同时,经济法的完善也可以与其他法律部门相互配合,共同构建一个完整的法律体系,为平台经济的健康发展提供全方位的法律保障。

# 四、平台经济下多层级立法规制的具体措施和建议

## (一)建立基础性法律框架

建立并且完善基础性的法律框架,包括电子商务法、网络安全法、个人信息保护法等相关法律法规的完善,这些法律法规是平台经济的基础性法律保障,可以规范平台经济的健康发展,同时也可以保护消费者的合法权益。 在建立基础性法律框架的过程中,需要深入分析平台经济的特点及其对传统经济法体系的挑战。 具体来说,平台经济具有以下特点:一是数字化和信息化的高度发展,使得交易行为更加便捷和快速;二是平台作为交易中介,具有信息整合和筛选

# 走进民法典

功能,可以降低交易成本:三是平台对交易双方具有一定的信誉评价和保障机制,可以提高交易的可信度和安全性:四是平台经济涉及多个领域和产业链,具有跨界融合和创新发展的特点。针对这些特点,在建立基础性法律框架时,首先要修订和完善相关法律法规,适应平台经济的发展。例如,电子商务法需要明确平台的法律地位和责任;网络安全法和个人信息保护法需要加强对平台的信息安全和隐私保护的监督管理;消费者权益保护法需要完善对平台经营行为的监督管理和投诉处理机制。 其次要加强相关法律法规的可操作性。例如,明确监督管理部门和平台的职责和权限,制定具体的监督管理措施和标准,确保监督管理的有效性和全面性。最后要注重保护消费者的合法权益。例如,通过完善消费者权益保护法律法规,加强对平台经营行为的监督管理,增强消费者安全意识等方式,切实保护消费者的合法权益。

通过深入分析平台经济的特点及其对传统经济法体系的 挑战,明确平台经济的法律地位和权利义务,加强相关法律 法规的可操作性,切实保护消费者的合法权益等方式,可以 建立适应平台经济发展的基础性法律框架。

#### (二)建立多部门协同的监督管理机制

平台经济涉及多个领域和多个层面,需要建立多部门协同的监督管理机制,主管部门需要协调各个监督管理部门,加强沟通和协作,确保监督管理的有效性和全面性。 同时,也需要发挥行业协会、社会组织等的作用,加强自我管理和自我约束,加强行业自律和社会监督。 平台企业需要自觉遵守相关法律法规和行业规范,同时也需要接受社会监督,包括消费者、媒体等各方面的监督。

## (三)加强平台的准入和退出管理

平台经济中,平台的准入和退出是关键环节。 需要建立严格的平台准入制度,包括市场准入、业务许可等方面的规定,确保平台的合法性和合规性。 同时,也需要建立相应的退出机制,规范平台的退出行为,保护消费者的合法权益。 对申请进入平台的企业或个人进行严格的资质审核,确保其具备从事相关业务所需的资质、资格和信誉,对于不符合资质要求的企业或个人,应拒绝其进入平台。 制定相应的法律法规,规范平台的退出行为,包括退出程序、债务清算、纠纷处理等方面的规定,在平台退出时,应确保消费者的合法权益不受损害,并建立相应的救助机制。 对于存在违法违规行为或不符合准入条件的平台,应将其列入黑名单,并对其进行相应的处罚或限制;对已进入平台的主体进

行日常监督管理,包括对其业务活动、财务状况、风险防范等方面的监督和管理。 对于存在问题的平台,应及时采取措施予以纠正。

## (四)强化对平台经营行为的监督管理

平台经营行为是平台经济的重要组成部分,需要加强对平台经营行为的监督管理。 具体包括对平台的交易规则、广告宣传、支付方式等方面的监督管理,同时也要加强对平台数据的保护和管理,防止数据泄露和滥用。 应建立行业标准,规范平台经营行为,提高服务质量,应加强对平台经营行为的监督管理,确保其遵守法律法规和行业标准。 为此,可以建立专门的监督管理机构,并完善相关的监督管理机制和流程,加强对平台经营者的培训,增强其法律意识和责任意识。

## 五、结束语

经济法的完善是平台经济下多层级立法规制的重要目标。 通过建立基础性法律框架、多部门协同监督管理机制、加强平台准入和退出管理以及强化对平台经营行为的监督管理等措施,可以有效地规范平台经济的运作和发展,保护消费者的合法权益。 在不断的发展中,仍然需要继续关注平台经济的特性和发展规律,不断完善相关的法律法规和政策措施,加大监督管理力度和执法力度,推动平台经济的创新和可持续发展。 同时,还需要加强学术研究和国际合作,共同探讨平台经济下多层级立法规制的经验和问题,为经济法的完善和发展提供更多力量。

# 参考文献:

- [1]李麒, 苏泽琳. 数字难民的武器: 平台数字化垄断的刑法规制[J]. 长白学刊, 2023(02):108-118.
- [2] 张守文. 经济法的立法路径选择[J]. 现代法学, 2023, 45(01): 118-131.
- [3]王文珍,李文静.平台经济发展对我国劳动关系的影响[J].中国劳动,2017(01):4-12.

## 基金项目:

河北省委党校(行政学院)系统科研协作项目,项目名称:中国式现代化视域下经济立法规则研究,项目编号:XZKT23ND051。

## 作者简介:

王海博(1978-),女,汉族,河北张家口人,硕士,讲师,研究方向: 法律、家庭教育。